



潮新闻

习近平就泰国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电

新华社北京10月26日电 10月26日,国家主席习近平就泰国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电。他代表中国政府和中国人民表示深切哀悼,向泰国王室、政府和人民致以诚挚慰问。

习近平指出,诗丽吉王太后在泰国王室和人民心中享有崇高威望。她心系中泰友好,曾代表普密蓬国王访华,为弘扬“中泰一家亲”特殊情谊作出重要贡献。我们将永远缅怀她。

奋战四季度 夺取全年胜

精准招商 平台赋能

舟山九大现代海洋产业动能强劲

本报讯(记者 尤畅 黄宁璐)日前,天目先导电池材料科技有限公司与舟山高新技术产业园区签署协议,计划总投资40亿元,建设新一代高端硅碳负极材料生产基地项目。该项目落地后,将与舟山在建的硅烷特气项目实现上下游协同发展。

这是舟山市深耕绿色石化与新材料产业的生动缩影。自2023年深入实施“985”行动以来,舟山瞄准绿色石化与新材料、清洁能源及装备制造、数字海洋等九大现代海洋产业,通过专班攻坚、清单管理、节点督进,精准招引优质项目,推动产能级跃升。今年前三季度,舟山市地区生产总值同比增长6.8%,制造业投资同比增长28.9%,增速领跑全省。九大现代海洋

产业新落地重点产业项目106个,计划总投资达348.5亿元。

产业图谱是精准攻坚的路线图。作为九大产业专班的总牵头单位,舟山市经信局深入开展产业现状分析,精准识别关键缺失环节,系统谋划55个细分赛道产业图谱。“我们同步建立‘项目落地、开工、在建、投产’四张清单,按月动态更新,实现全周期闭环管理。”舟山市经信局相关负责人介绍。

方向明确、机制顺畅,发展动能持续增强。进入四季度,在舟山粮食产业园内,舟山华康生物科技有限公司山梨糖醇生产线正稳定高效产出。得益于政府创新实施的“分期验收”模式,该产线验收时间较原计划提前9个月,提前

产生5000万元产值。在该企业年产100万吨玉米精深加工项目全面投产后,预计年产值将突破30亿元。

项目招引是驱动产业高质量发展的主引擎。今年以来,舟山市投促中心持续优化“信息搜寻—评估研判—精准对接—诉求回应”全流程管理,有效提升招商精准性与成功率。4月,在获悉深圳某知名半导体企业扩产意向后,舟山市投促中心深圳小分队迅速出击,围绕企业实力、落地可行性与区域竞争优势等多维度展开精准研判。为推动项目高效落地,市投促中心还组建跨部门工作专班,对企业诉求做到实时响应、高效办理。最终,舟山在近20个城市的激烈角逐中脱颖而出,成功引进总投资达13亿元的车规级半导

体项目。

产业发展离不开平台赋能。为打造重大产业项目的高效承载地,区域经济的核心增长极,舟山聚力建设大宗商品资源配置枢纽等八大高能级发展平台,通过动态调配“市、县、乡”三级攻坚力量,创新实施“一企一服务”工作机制,逐步建立起集技术研发、创业孵化、产业协作等于一体的产业生态圈。其中,中国科学院宁波材料所岱山新材料研究和试验基地在今年成功入选全国首批重点培育中试平台。截至目前,该基地入驻项目总数达12个,包括北京大学、中国科学院宁波材料所等一批高端新材料中试项目,集聚高层次人才50余名;成功孵化出总投资10亿元、年产1.2万吨5-羟甲基糠醛项目。

本报德清10月26日电(记者 陆乐)10月26日下午,莫干山地信实验室领导小组第二次会议在德清召开。自然资源部党组书记、部长关志鸥,浙江省委副书记、省长刘捷出席会议并讲话。

关志鸥指出,党的二十届四中全会强调要全面增强自主创新能力,抢占科技发展制高点。莫干山地信实验室要进一步提高认识,认真贯彻落实党的二十届四中全会精神,将谋划“十五五”规划编制的部署要求融入实验室建设各项工作中。接下来,部省双方要充分发挥各自优势,汇聚各方资源,强化协同联动,共下一盘棋,合力推进莫干山地信实验室实现高水平发展。实验室要进一步健全工作机制和沟通协调机制,聚焦主攻方向,深化科技创新,以项目化方式扎实推进重点任务,积极探索市场化、多元化运作模式,坚持目标结果导向,制定明确的任务清单和责任清单,加快成果转化,力争实现更大突破。

刘捷充分肯定莫干山地信实验室建设取得的积极成效。希望实验室对标对表习近平总书记重要指示要求,深入贯彻落实党的二十届四中全会精神,紧密对接国家重大战略和地方发展需求,推动主攻方向更聚焦、关键核心技术更自主可控、人才培养更有力、服务新质生产力更务实、部省合作更紧密,加快打造时空信息创新和应用高地。我们将尽浙江所能,继续发挥好地方作用,进一步完善省市县联动工作机制,加大综合服务保障力度,加快实验室成果转化,探索符合省部共建实验室特点的党建工作机制,全力支持莫干山地信实验室更好更快发展。

自然资源部党组成员、副部长庄少勤主持会议。浙江省委常委、常务副省长徐文光出席会议。联合国全球地理信息知识与创新中心、莫干山地信实验室、浙江省自然资源厅、自然资源部地理信息管理司先后作汇报。会议审议实验室建设有关事项。莫干山地信实验室领导小组成员单位、自然资源部和浙江省有关部门负责人参加会议。

杭州宁波温州传达学习贯彻党的二十届四中全会精神

为奋力开创中国式现代化建设新局面作出贡献

(详见第二版)

■ 我们的“十四五”

“十四五”以来我省既有住宅加装电梯9759台,推动公共服务更加优质——

小电梯撬动大民生

■ 本报记者 郑宸
共享联盟·萧山 蔡卡特 李展 杨蕾

7时刚过,九旬老人丁滋冬习惯性地挪到窗边向下张望。见邻居正彼此招呼着去小区活动室,他拿起身旁的拐杖,缓步走向家门口的电梯。“以前下楼难,我只能望着窗外‘听个响’。装了电梯,我每天都能下楼转转。这多亏了我们街道、社区和热心的邻居!”丁滋冬一边按电梯,一边笑着说。

丁滋冬家所在的湘湖家园位于杭州市萧山区城厢街道,始建于2004年,是典型的老旧小区。“房子老、设施旧、老年居民占比三成以上,上下楼成了‘老大难’。”老人的心声,湘湖社区党委书记、居委会主任孙革命看在眼里、急在心上。2022年,趁着省级未来社区创建机遇,社区下定决心:全域加装电梯,让“一老一小”放心出门!

这事起初并不顺利。加装一台电梯,高低层费用怎么摊?有噪音、遮采光怎么办?电梯以后谁来管?桩柱件件事关居民切身利益。就拿丁滋冬家住的12幢2单元来说,低层住户就因担忧自家采光受损而一直持摇摆态度。

转折发生在74幢。家住74幢1单元6楼的吴师傅家中有二老二小,每天上下楼梯让他十分担心。当时,他了解到政府支持老旧小区加装电梯的政策,当即咨询了相关部门。

回来后,他一家敲开邻居家门,听居民的想法。带着居民的反馈,吴师傅又一次次与街道、社区协商,拿出了切实可行的方案:静力切

割拆除门头,降低作业噪音;1层至2层采用透光率70%的特制玻璃幕墙,增加采光;在大家最关心的费用问题上,街道主动承担管线迁移、路面恢复等费用,叠加政策补贴,总造价50余万元的电梯,居民仅需按比例分摊18.4万元。

渐渐地,居民放下心防。2022年6月,首台加装电梯终于落地。居民有了亲身感受后,持观望态度的人变少了。“群众做群众工作,热心换社区同心。”

孙革命说,社区采用74幢的成功模式,先后吸纳了20余名党员代表、热心居民,一同上居民家中宣讲政策、了解需求,提供方案,“不让一户掉队”。

“你们进来看,这个幕墙透光好,不影响采光!”政策补贴加上街道承

担的费用,咱们每户分摊下来并不多。”……

在12幢2单元,社区工作人员和74幢的热心居民成了常客。他们带着手机、电脑上门,主动展示单元电梯运行视频,解释政策指导文件。此外,还帮着12幢电动车停放位置、调整空调排水管……这些看似与加梯无关的“小事”,让整栋楼居民的心暖了起来。

“社区一跑一趟,我们都看在眼里。特别是加装电梯也的确实用,大家的顾虑就慢慢打消了。”12幢2单元的居民逐步达成共识。

“轻轻一按,十几秒就到一楼。门一开,就看到老邻居熟悉的笑脸……”回想起第一次乘电梯下楼的情景,丁滋冬记忆犹新。

(下转第三版)

许村织锦成饰品,皮影变杯套,竹编做猫窝…… 海宁:给非遗一个潮空间

钱江观潮

■ 本报记者 沈烨婷 褚晶君
通讯员 袁激霆 李梦霞

一到周末或节假日,位于海宁硖石街道的南关厢历史文化街区就格外热闹。三五成群的游客逛完古街,选购海宁伴手礼时,都会不约而同地走进一家店——海宁非遗潮空间。

小店店面并不起眼,推开门才见乾坤:蓝印花布手工背包文艺范十足;融入了硖石灯彩制作技艺的茶壶流光溢彩;最里头的体验区,海宁皮影戏嘉兴市级代表性传承人杨敏健正捏着牛皮握着画笔,教孩子们制作皮影偶。

可看、可买、可玩,这是海宁非遗潮空间给人最直观的印象。“这里就像是全市非遗项目的满汉全席。”海宁市非遗保护中心主任王晓莉客串导购,为游客讲解海宁皮影戏、黄湾草编、许村织锦、汪菜制作技艺等20多个非遗项目背后的文化故事。在这仅200多平方米的空间里,陈列近百种品类的非遗文创产品。

现在回头看,王晓莉觉得当初的大胆创新路走对了。在很多人印象里,文化只能摆在橱窗里展示,海宁也曾陷入这样的困局。非遗潮空间的前身是海



受访单位提供

● 短评

非遗,不只是技艺

文化消费,逐渐成为百姓的“精神刚需”。然而,年轻人疯抢文创盲盒的同时,一些传统作坊却日益冷清。那些藏在岁月长河里的璀璨非遗,在现代该如何出圈呢?

酒香也怕巷子深。海宁的打法是,通过将文化创造性转化、创新性发展,在街头巷尾灵活打造最贴近大众的新颖文化空间。

这些集非遗展示、传承体验、教育

培训、产品研发等功能于一体的潮空间,让文化成为可触摸、可体验、可消费的鲜活存在,也为老手艺注入了自我造血的能力。

潜移默化中,文化自信也在不断增强。当年轻网友在弹幕中刷起“求开班”“想学”,当孩子惊叹“原来我的家乡还有这么酷的手艺”,非遗就不再仅仅是传统技艺,而是年轻一代人可互动、共成长的文化基因。

“做一个灯彩要数十天,放这儿卖不出去,不是白费力气?”一名硖石灯彩传承人的话,戳中了大家。于是,徐芦燕等人挨个上门动员,范欣晔还承诺“先结部分货款,卖不动我们全收,还帮您宣推”。功夫不负有心人,非遗保护中心的诚意打动了许多非遗项目传承人。非遗潮空间凭着全品类满足了各年龄段的文化消费需求,又主打差异化,从而在司空见惯的旅游纪念品中脱颖而出。上海游客邵晨一口气买了好几样。在他看来,带有文化符号的非遗产品,是最有价值的城市礼物。(下转第二版)

海宁非遗馆的一部分,各类展览办了不少,但参观者寥寥,文化难以走进人们心中。另一方面,海宁全市非遗资源丰富,但散落各地,展示平台缺失,也缺乏自我造血的活力。

一场“让老手艺住进新场景”的改造开始了。去年,海宁市非遗保护中心找到了回乡创业的范欣晔、赵娟夫妻俩——他们一个长期做文创开发,一个是海宁茶礼非遗项目传承人。文化馆进行硬件改造后,由范欣晔负责运营,植入公益培训、文创开发、直播等项目,用商业流量反哺文化传承。

没曾想,今年4月,海宁非遗潮空间刚开张时就遇到不小的困难。海宁市非遗馆工作人员徐芦燕,盯着空荡荡的货架直发愁——征集来的非遗文创没几件,传承人也不乐意把东西搁这卖。

“做一个灯彩要数十天,放这儿卖不出去,不是白费力气?”一名硖石灯彩传承人的话,戳中了大家。于是,徐芦燕等人挨个上门动员,范欣晔还承诺“先结部分货款,卖不动我们全收,还帮您宣推”。

功夫不负有心人,非遗保护中心的诚意打动了许多非遗项目传承人。非遗潮空间凭着全品类满足了各年龄段的文化消费需求,又主打差异化,从而在司空见惯的旅游纪念品中脱颖而出。上海游客邵晨一口气买了好几样。在他看来,带有文化符号的非遗产品,是最有价值的城市礼物。(下转第二版)

新闻提要

第十届浙江书展26日在宁波落下帷幕——
有风来 开卷有益又有趣

2版

思想周刊

6~8版

莫干山地信实验室领导小组第一次会议召开
关志鸥刘捷讲话